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Am grijiAm griji                    

       

          Am griji şi greu le stăpânesc,

       Mă rod ca nişte carii,
       Mă rod ca nişte carii,

                  Vă
zând cum preţurile cresc

                   D
e parcă-ar fi  salarii!

              
          P

rof. dr. ing. C. Berbente
Prof. dr. ing. C. Berbente                                                                                   

România ocupă ultimele locuri la ma-
joritatea indicatorilor urmăriți în Monitorul 
educației și formării, ediția 2018, publicat 
zilele trecute de Comisia Europeană. Ră-
mâne una dintre puținele țări care nu au 
atins încă niciuna dintre principalele țintele 
pentru 2020, iar alocările din PIB pentru 
educație, cu toate că sunt în creștere, 
continuă să fi e cu mult sub media UE. 
„România a făcut progrese notabile în 
ceea ce privește rata ocupării forței de 
muncă în rândul tinerilor cu studii. Însă, 
echitatea în educație, decalajul dintre me-
diul rural și urban și incluziunea romilor 
continuă să reprezinte provocări-cheie, 
care au consecințe la nivelul creșterii 
incluzive și a inegalităților în societate“, 
precizează Reprezentanţa Comisiei Euro-
pene în România, într-un comunicat.

Astfel, potrivit documentului, 
ţara noastră a înregistrat următoarele 
evoluții, privind cele șase ținte stabilite 
pentru 2020 la nivel european:

▪ a treia cea mai mare rată a 
abandonului școlar timpuriu din UE 
(proporția tinerilor care au cel mult gim-
naziu în segmentul de vârstă 18 – 24 ani, 
perioada analizată 2014 – 2017): 18,1% 
(neschimbat comparativ cu 2014), față de 
o medie UE de 10,6%, apropiată de ținta 
de 10% pentru 2020;

▪ pe ultimul loc în UE la ponde-
rea absolvenților de studii superioare 
(segmentul de vârstă 30 – 34 ani, perioa-
da 2014 – 2017): 26,3% (+1,3% în peri-
oada analizată), față de o medie europea-
nă aproape de ținta de 40% pentru 2020;

▪ educația și îngrijirea preșco-
larilor (vârsta de 4 ani – începutul ci-

clului primar, perioada 2013 – 2016): 
88,2% (+1,8%), comparativ cu o medie 
UE de 95,3%, peste ținta pentru 2020;

▪ tineri de 15 ani cu un nivel scăzut 
de cunoștințe (perioada 2012 – 2015): 
citire 38,7% (+1,5%), la o medie UE 
19,7%; matematică 39,9% (-0,9%), me-

dia UE de 22,2%; științe 38,5% (+1,2%), 
comparativ cu o medie UE de 20,6%; 
ținta UE pentru 2020 la acest capitol este 
de 15%;

▪ rata de angajare a noilor absolvenți 
(20 – 34 ani, perioada 2014 – 2017): gene-
ral 76% (+9,8%), la o medie europeană de 
80,2% (82% țintă 2020); studii superioare 
87,4%, peste media UE de 84,9%;

▪ cea mai slabă rată din UE pri-
vind participarea adulților la proce-
sul de învățare (25 – 64 ani, perioada 
2014 – 2017): 1,1% (-0,4%), compara-
tiv cu o medie UE de 10,9% (15% ținta 
pentru 2020).

În 2016, România a înregistrat 
cea mai mare creștere a cheltuielilor cu 
educația (+18,4%), mare parte din aceas-

ta fi ind reprezentată de cheltuielile cu 
creșterile salariale sau plățile retroactive 
pentru perioada 2008 – 2011. Cu toate 
acestea, alocarea din PIB a fost de doar 
3,7%, în continuare unul dintre cele mai 
scăzute niveluri din UE (comparativ cu o 
medie europeană de 4,7% din PIB).

La nivel european, raportul arată 
că au fost înregistrate progrese notabile 
privind atingerea țintelor pentru 2020. 
Totuși, persistă unele discrepanțe între 
statele membre, motiv pentru care sunt 
necesare mai multe reforme.

În 2016, în Uniunea Europeană, 
fi nanțarea publică pentru educație a cres-
cut cu 0,5% în termeni reali față de anul 
precedent. Cu toate acestea, multe state 
membre continuă să investească mai 
puțin în educație decât au făcut-o înainte 
de criza economică, iar treisprezece state 
membre au cheltuit efectiv mai puțin.

Ediția din 2018 a Monitorului educației 
și formării al Comisiei este a șaptea ediție a 
acestui raport anual, care prezintă modul 
în care evoluează sistemele de educație și 
formare din UE, cuprinzând o gamă largă 
de date. El măsoară progresele înregistra-
te în UE în direcția îndeplinirii celor șase 
obiective stabilite pentru 2020 în materie de 
educație și formare. Analiza provocărilor și 
tendințelor în domeniul educației înregistra-
te în Monitor contribuie la acumularea de 
informații privind modul de abordare a as-
pectele legate de educație în procesul anual 
al semestrului european. În plus, ea va con-
tribui la identifi carea domeniilor din sectoa-
rele educației, formării și competențelor pe 
care UE ar trebui să le fi nanțeze din viitorul 
buget pe termen lung al UE.

De la fi nalul lunii octombrie, Del-
ta Dunării este disponibilă în Street 
View pe Google Maps și poate fi  par-
cursă de orice persoană din lume, cu o 
conexiune la internet. Delta este pre-
zentă cu toate frumusețile ei, de la rute 
navigabile la lacuri și canalele acope-
rite de vegetație, de la păsări și fl oră, 
la arhitectură locală și sate înconjurate 
de ape. În total, sunt acoperiți peste 
1500 km de canale și drumuri. „Cei 
interesaţi pot descoperi numeroase lo-
curi și informații în galeria dedicată 
Rezervației Biosferei Delta Dunării de 
pe pagina centrală Street View: https://
goo.gl/ewshTx“, precizează Google. 

Proiectul de preluare a imagini-
lor din Delta Dunării a fost realizat cu 
ajutorul echipei WWF România, care 
a parcurs Delta în lung și în lat cu 
trekkerul Google în spate, pe bi-
cicletă, pe barcă sau cu căruța, cu 
sprijinul localnicilor. Operațiunea de 
preluare a imaginilor s-a desfășurat 
pe parcursul lunii iunie 2018. Echipa 
WWF a parcurs majoritatea traseelor 
turistice din Deltă, localitățile Mila 
23, Sulina, Letea. 

Delta Dunării, sit UNESCO 
protejat la nivel internațional, adăpostește 
peste 5000 de specii de animale și plante, 
peste 300 de specii de păsări, majoritatea 

strict protejate, cea mai mare colonie de 
pelicani și cea mai întinsă zonă compac-
tă de stufăriș din Europa. De asemenea, 

Delta este cunoscută pentru dinozaurii 
subacvatici, sturionii, cei mai mari pești 
de apă dulce din lume.

● O profesoară de la UPT, preșe-
dinte al Federației Europene de Infor-
matică Medicală (EFMI). Prof. univ. dr. ing. 
Lăcrămioara Stoicu-Tivadar, profesor la Facultatea 
de Automatică şi Calculatoare din Universitatea Po-
litehnica Timişoara (UPT), a preluat preşedinţia Fe-
deraţiei Europene de Informatică Medicală – EFMI 
(European Federation of Medical Informatics) pen-
tru un mandat de doi ani (2018 – 2020) în cadrul unei 
ceremonii de transmitere a Marelui Colan al Preşe-
dinţilor EFMI. Potrivit unui comunicat al UPT, festi-
vitatea a avut loc la 16 octombrie 2018, la Conferinţa 
Internaţională MIE-STC 2018 desfăşurată la Zagreb 
(Croaţia). EFMI are ca obiective îmbunătăţirea coo-
perării internaţionale şi promovarea cercetării, edu-
caţiei şi a standardelor înalte în acest domeniu inter-
disciplinar de mare actualitate. EFMI funcţionează 
ca organism regional al IMIA (International Medi-
cal Informatics Association – organizaţia mondială 
de profi l). Preşedintele EFMI devine automat, după 
cei doi ani, vicepreşedinte IMIA pentru un mandat 
de 2 ani.

● Echipa României a obținut cinci 
medalii la Olimpiada Internațională 
de Astronomie 2018. Lotul României a obţi-
nut rezultate remarcabile la cea de-a XXIII-a ediţie 
a Olimpiadei Internaţionale de Astronomie: două 
medalii de aur, una de argint şi două de bronz. Ele-
vii laureaţi cu aur sunt Daria Maria Hărăbor (Şcoala 

Gimnazială nr. 29 din Bucureşti) şi David Corne-
liu Turturean (Colegiul Naţional Ştefan cel Mare 
din Suceava), în timp ce Traian Rareş Tuş (Cole-
giul Naţional Gheorghe Şincai din Baia Mare) a 
fost distins cu o medalie de argint. Maria Iordache 
(Şcoala Gimnazială Mihai Eminescu din Brăila) şi 
Vlad Roşca (Liceul Internaţional de Informatică din 
Bucureşti) au fost medaliaţi cu bronz. Ediţia a 23-a 
a Olimpiadei Internaţionale de Astronomie s-a des-
făşurat în perioada 6 – 14 octombrie, în Colombo 
(Sri Lanka), şi a reunit 80 de concurenţi din 18 ţări. 

● Țara noastră, ultimul loc în UE la 
reciclarea bateriilor. Doar 21% dintre bate-
riile vândute în ţara noastră au fost reciclate în anul 
2016 (an pentru care sunt disponibile cele mai recente 
date), ceea ce ne plasează pe ultimul loc în Uniunea 
Europeană la acest indicator, arată datele publicate 
de Ofi ciul european de statistică, Eurostat. La nivelul 
UE, aproximativ 44% dintre bateriile şi acumulato-
rii vânduţi au fost ulterior colectaţi pentru reciclare. 
De asemenea, doar 15 din cele 28 de state membre 
UE respectau în anul 2016 ţinta privind reciclarea a 
45% din bateriile vândute, stabilită printr-o directivă 
europeană. Alte opt state membre UE, printre care şi 
România, nu au atins ţinta de 45%, iar cinci ţări nici 
măcar nu au raportat un grad de colectare a bateriilor 
vândute. Statele membre cu cele mai bune rezultate 
la reciclarea bateriilor sunt, în ordine: Belgia, unde în 
2016 aproximativ 71% dintre bateriile şi acumulato-
rii vânduţi au fost ulterior colectați pentru reciclare, 
Luxemburg (63%), Ungaria şi Lituania (ambele cu 
53%) şi Cehia (52%). 

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

România, cea mai slabă rată 
din UE privind participarea adulților 

la procesul de învățare 

Delta Dunării poate fi  explorată 
virtual, de acum înainte, 

pe Google Maps

Sursa foto: WWF România
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„Nu poți opri valurile, însă poți învăța să navighezi.“        
                                              (Jon Kabat Zinn)

Nimic mai fi resc, în actuala perioadă, decât înmulţirea anali-
zelor consacrate anticipaţiilor referitoare la anul economic 2018, pe 
ansamblu. Deşi fi nişul poate să ofere unele elemente noi, difi cil de 
identifi cat în momentul de faţă, există un număr sufi cient de repere 
în funcţie de care se poate afi rma că vom avea o creştere economică 
superioară mediei pe Uniunea Europeană.

Desigur, interesează elementele de ordin cantitativ, dar, într-o 
anumită fază a procesului de creştere – o ştiu foarte bine colegii 
ingineri – apar indicii de ordin calitativ, cele care permit să se obţină 
progrese şi în materie de dezvoltare economică, ceea ce vizează toc-
mai calitatea creşterii în raport cu fi nalitatea ei în plan social.

Din această perspectivă, atrage cu deosebire atenţia evoluţia 
industriei care are o pondere de aproape o pătrime în produsul in-
tern brut. Pe ramuri de activitate, industria se situează pe primul loc, 
tot ca pondere. Există şi o simetrie, sigur, nu strict aritmetică, între 
această pondere şi numărul de angajaţi în industrie, inclusiv în ceea 
ce priveşte gama de specializări. Astfel, o parte importantă a ingi-
nerilor de toate specializările lucrează în industrie, inclusiv pentru 
IMM-urile din această ramură.

Cum se vede, sunt sufi ciente argumente pentru a consacra în-
semnările de faţă ramurii care dă „tonul“ pe ansamblul activităţilor 

economico-sociale din ţara noastră. Ca, de altfel, la scara întregii 
Uniuni Europene.

Cele mai recente date statistice ofi ciale reconfi rmă ritmul de 
creştere a producţiei industriale superior celui pe toată economia. 
Sporul pe trei trimestre este de 4,5% faţă de plusul de PIB de 4%. 
Pentru a evalua corect un asemenea rezultat, se impune o comparaţie. 
Pe totalul statelor membre ale Uniunii Europene, ritmul de creştere a 
producţiei industriale, în intervalul menţionat, a fost de numai 1,2%.

Nu poate fi  indiferentă nici contribuţia subramurilor la sporirea 
producţiei industriale a ţării noastre. Chiar dacă ne-am rezuma la 
capacitatea de a realiza valoare adăugată, este limpede că prezintă 
cea mai mare importanţă industria prelucrătoare. Ritmul de creştere 
în această subramură a fost de 5,5%.

Evoluţia industriei prelucrătoare este importantă şi prin prisma 
faptului că are o pondere considerabilă în exportul ţării. Este sufi cient 
să ne gândim la industria auto, la Dacia – Mioveni şi Ford – Craiova, la 
echipamentele din domeniul IT, la chimia de înaltă procesare, la mobi-

lă şi chiar la unele sortimente (în 
special bio) ale industriei alimen-
tare pentru a ne da seama că s-au 
produs şi se produc mutaţii impor-
tante în structura exportului româ-
nesc. Este adevărat, mai avem 
multe de făcut pentru a ajunge la 
acel grad de competitivitate care 

să ne permită o aliniere efectivă la performanţele ţărilor dezvoltate, dar 
sunt incontestabile demersurile îndreptate spre o asemenea aliniere.

Tema exportului efectuat de industria prelucrătoare este, de 
fapt, tema esenţială a întregii ramuri. În condiţiile în care procesul 
investiţional intern este la nivelul cunoscut (departe de posibilităţi şi 
de necesităţi), altă cale de consolidare a industriei noastre naţionale, 
în primul rând a celei prelucrătoare, nu există. O confi rmă cele şase 
state membre ale UE care au avut ritmuri de creştere a industriei 
superioare celei româneşti. Producţia industrială orientată, cu precă-
dere, spre export, reprezintă una dintre cele mai puternice tendinţe 
nu numai în Uniunea Europeană, ci pe plan global.

Dacă la toate acestea adăugăm portfoliul de comenzi existent la 
ora actuală, avem temeiuri să anticipăm un progres real al industriei 
româneşti în acest an centenar. Va fi  încă o contribuţie semnifi cativă 
la desfăşurarea, în continuare, a procesului de modernizare a eco-
nomiei noastre naţionale, prin ridicarea unei valoroase tradiţii pe o 
treaptă superioară, în consonanţă cu cerinţele zilei de azi şi ale celei 
de mâine, pe plan continental şi global. (T.B.)

Industria în anul
economic 2018

Jurnal de bordJurnal de bord

Dragi colegi,

Anul acesta, sărbătorim Centenarul 
Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România (AGIR), 1918 – 2018.

Dorim ca această aniversare istorică s-o 
marcăm prin refacerea unor importante lucrări 
de artă plastică din „Casa AGIR“, situată în 
bd. Dacia nr. 26, Bucureşti, construită prin do-
naţii ale inginerilor şi inaugurată în 1940.

Recondiţionarea lucrărilor artistice impli-
că sume de care noi nu dispunem. 

Facem apel către dumneavoastră să ne 
sprijiniţi prin acordarea unei sponsorizări sau 
donaţii, care pot fi  obţinute prin dvs. şi de la 
alte persoane sau unităţi economice dornice 
să ne ajute.

 Donatorii şi sponsorii vor fi  mediati-
zaţi prin intermediul publicaţiilor AGIR (site, 
newsl etter, bilunarul „Univers ingineresc“, 
Buletinul Tehnic) şi al manifestărilor organiza-
te cu ocazia Centenarului AGIR.

Sponsorizare/donaţie:
CONT LEI: RO35 BTRL 0410 1205 W359 

08XX, Banca Transilvania, Ag. Piaţa Amzei;
CONT LEI: RO55 BRMA 0580 0580 0070 

0000, Banca Românească, Ag. Piaţa Amzei;
Sediul AGIR: Calea Victoriei nr. 118, 

sector 1, Bucureşti.

Cu stimă şi aleasă consideraţie,
Preşedinte,
Mihai Mihăiţă

În zilele de 18 – 19 octombrie a.c., la Universitatea Petrol-Gaze din Ploieşti s-a desfăşurat a 13-a ediţie a 
Zilelor Academiei de Ştiinţe Tehnice din România. Lucrările în plen, desfăşurate în Aula prestigioasei unităţi 
de învăţământ superior din Ploieşti, au fost deschise de preşedintele ASTR, Mihai Mihăiţă. După ce a relevat 
importanţa reuniunii ştiinţifi ce şi a evocat ediţiile anterioare ale Zilelor ASTR, vorbitorul s-a referit la provo-
cările majore din secolul XXI în conexiunea dintre energie şi mediu.

Tematicile generice ale evenimentului au vizat următoarele subdomenii de interes: Tradiţii şi moder-
nitate în zona Prahova; Surse de energie şi conversie; Sisteme de transfer; Tehnologii nepoluante; Echipa-
mente şi instalaţii; Soluţii pentru 
protecţia mediului (aer, apă, sol); 
Soluţii pentru refacerea mediului 
poluat; Efi cacitate şi efi cienţă în 
inginerie.

În continuare, au fost pre-
zentate următoarele comunicări: 
▪ Strategia Naţională de Energie 
(autor: Anton Anton); ▪ Recent 
Developments in Electric Energy 
Storage Technologies – USA 
Perspectives (autor: Dan Ionel); 
▪ Elemente de optimizare a pro-
gramului de inspecţie al garnitu-
rii de foraj (autori: Dan Rădăci-
nă, Napoleon Antonescu, Avram 
Lazăr); ▪ Tradiţii şi perspective 
în domeniul echipamentelor de acţionare a motoarelor electrice din structura instalaţiilor de foraj realizate 
în România (autori: Ion Potârniche, Mina Gheamalinga, Mădălina Lupaşcu, Cristiana Popa); ▪ Formarea in-
ginerului pentru societatea de mâine şi creşterea atractivităţii tânărului pentru această meserie (autor: Florin 
Teodor Tănăsescu).

În continuare, lucrările s-au desfăşurat în următoarele secţiuni: ▪ Secţiunea I – Surse de energie; ▪ Secţiu-
nea II – Conversia, stocarea şi utilizarea energiei; ▪ Secţiunea III – Teoria sistemelor; ▪ Secţiunea IV – Protecţia 
mediului; ▪ Secţiunea V – Petrol şi Gaze; ▪ Secţiunea VI – Efi cacitate şi efi cienţă în inginerie (I); ▪ Secţiunea 
VII  – Efi cacitate şi efi cienţă în inginerie (II).

În pagina a 3-a prezentăm, în sinteză, lucrările Conferinţei internaţionale Zilele Academiei de Ştiinţe 
Tehnice din România 2018.

Î

Zilele Academiei de Științe Tehnice din România 2018, ediția a 13-a
„Energie și mediu – provocări majore 

ale secolului XXI“

Răspunsuri la un apel de sufl et

În numărul precedent al publicaţiei 
noastre am prezentat suma totală înregistra-
tă în acel moment în vederea refacerii lucrării 
din sediul AGIR (Bd. Dacia nr. 26), respectiv 
22 915 lei (sumă rezultată din donaţiile mem-
brilor Consiliului Director, ale altor colegi 
ingineri, precum şi sponsorizări din partea 
unor fi rme). Între timp, s-au mai primit donaţii 
de la: Valentin Silivestru – Bucureşti – 1000 
lei, Viorel Maier – 500 lei, membri ai Cercului 
Literar Ing (Ovidiu Ţuţuianu, Florin Grigoriu, 
Pascal Ionescu, C-tin Nicolae Gavrilescu, 

Ioana Stuparu, Antoaneta Raţiu, Ion Fior-
coş, Min Drăghici, Corneliu Cristescu, Anghel 
Florin Vedeanu, Cleopatra Luca, Mircea Po-
pescu, Ioan Raţiu, Marilena Caraghiaur, Ion 
George Ionescu, Doina Bârcă, Geo Călugăru, 
Gheorghe Ţiclete) – 1080 lei, membri ai Cer-
cului Ing Epigrama (Ioan Ganea-Christu, Vio-
rel Martin, Liviu Zamfi rescu, Laurenţiu Ghiţă, 
Maria Sturdza-Clopotaru) – 280 lei. Totodată, 
Beespeed Automatizari SRL, din Timişoara, a 
acordat o sponsorizare în valoare de 2000 lei.

Prin urmare, suma totală înregistrată 
până în prezent este de 27 775 lei.

Vă mulţumim!

De ce nu și Muzeul Căilor Ferate Române 
în Gara Filaret? (pag. 7)

Programul Orizont 2020: 124 milioane euro pentru proiecte 
inovatoare; țara noastră, printre benefi ciari (pag. 2)

A fost elaborat proiectul de Strategie energetică a României pentru 
perioada 2018 – 2030, cu perspective până în 2050 (II) (pag. 4 – 5)

Construirea a aproximativ 20 de universități 
europene în UE, până în 2024 (pag. 6)

https://biblioteca-digitala.ro
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Programul Orizont 2020: 124 milioane euro 
pentru proiecte inovatoare; țara noastră, printre 

benefi ciari
Instituții din 23 de state, printre care 

și din ţara noastră, vor benefi cia de o fi nanțare 
în valoare totală de 124 milioane euro, prin 
programul Orizont 2020, pentru a dezvolta 38 
de proiecte inovatoare, a anunţat Reprezentan-
ţa Comisiei Europene în România. Institutul 
Național de Cercetare-Dezvoltare pentru 
Microtehnologie (IMT), din București, este 
partener în două dintre proiecte. Iar numărul 
benefi ciarilor va continua să crească. „Prin 
intermediul Consiliului European al Inovării 

(EIC), susținem tehnologiile inovatoare în 
curs de dezvoltare sau cele viitoare, esențiale 
pentru a găsi calea către un viitor și o societa-
te mai bune. Investim în idei inovatoare și în 
persoanele din spatele lor pentru a crea piețe 
ale viitorului“, a declarat comisarul european 
Carlos Moedas, responsabil pentru cercetare, 
știință și inovare, citat într-un comunicat.

Proiectele de cercetare au domenii de 
activitate variate, de la calculul cuantic, la pro-
pulsarea obiectelor spațiale de pe orbită sau 

combaterea virusurilor care afectează creierul.
IMT București este partner al proiec-

telor Iqubits, coordonat de Universitatea 
Aarhus (Danemarca) și Nanopoly, coordo-
nat de Thales SA (Franța). Fiecare astfel de 
inițiativă include mai multe instituții parte-
nere din diferite state membre UE.

Proiectele sunt fi nanțate cu granturi 
de circa 3 milioane euro fi ecare, prin inter-
mediul liniei de fi nanțare pentru Tehnologii 
viitoare şi emergente (FET), a Consiliului 

European al Inovării (EIC), derulată între 
2018 – 2020 prin programul Orizont 2020.

Următorul apel de proiecte, în cadrul 
FET, are ca termen-limită 24 ianuarie 2019.

Până în prezent, prin EIC au fost spri-
jinite 1599 de proiecte cu fi nanțări de peste 
960 milioane euro. În total, între 2018 și 
2020, EIC va acorda fi nanțări de 2,7 miliar-
de euro pentru proiecte inovatoare din UE. 
FET reprezintă un pilon central al Consiliu-
lui European al Inovării.

România pierde peste 10 miliarde de 
euro anual din cauza defi citului de talente, 
respectiv 6% din PIB-ul naţional, relevă re-
zultatele sondajului European Private Busi-
ness Survey, efectuat de PwC. La nivelul 
UE, costurile cauzate de defi citul de talente 
sunt estimate la 324 miliarde euro pe an.

Defi citul de talente și birocrația, 
printre cele mai mari amenințări 
la adresa dezvoltării
Potrivit analiştilo r PwC, compani-

ile antreprenoriale din Europa consideră 
că gradul de reglementare și birocrația de 
la nivelul economiilor locale amenință 
într-o măsură mult mai mare dezvoltarea 
activității pe care o derulează, comparativ 
cu reglementările și birocrația de la nivelul 
Uniunii Europene (UE). În cadrul studiului, 
care a chestionat 2447 de companii prove-
nind din 31 de țări europene (UE28, Elveția, 
Norvegia și Turcia), 39% dintre respondenți 
apreciză că birocrația de la nivel local este 
o provocare, față de 29% care considerau că 
cea de la nivelul UE pune probleme. Aceas-
tă percepție  a fost întâlnită cu precădere în 
țări precum Croația, Grecia, Finlanda, Un-
garia, Italia și Marea Britanie. De exemplu, 
aproape 71% dintre respondenții din Grecia 
apreciau birocrația grecească drept o pro-
blemă, comparativ cu 24% care arătau cu 
degetul spre cea din UE. 

O concluzie frapantă a raportului este 
că, deși în unele regiuni intervenția birocra-
tică și de reglementare a Uniunii Europene 
este percepută drept o tentativă de a con-
strânge inițiativele mediului de afaceri și 
de a-i îngreuna activitatea, cele mai multe 
companii private nu împărtășesc această vi-
ziune. Prin urmare, 39% dintre respondenți 
susțin că birocrația din interiorul statelor 
este un obstacol, comparativ cu 29% care 
o consideră o provocare la nivelul UE. 
Competiția (52%) și defi citul de talente  
(43%) au fost indicate de cei chestionați 
drept cele mai mari amenințări la adresa 
dezvoltării, mai presus de birocrație și re-
glementările interne. 

Sectorul construcțiilor și al 
producției, cele mai afectate 
de defi citul de personal califi cat
Reprezentanții companiilor antre-

prenoriale consideră că, din perspectiva 
posibilităților de creștere și dezvoltare, 
este foarte importantă angajarea  de forță 

de muncă bine pregătită. Întrebați care este 
problema principală cu care se confruntă, 
aceștia precizau lipsa capacității lor de a 
recruta personal califi cat. În acest context, 
defi citul de talente generează costuri masive 
pentru regiune, estimate la 324 miliarde euro 
anual, reprezentând venituri pierdute pentru 
companiile antreprenoriale. Cifra reprezintă 
echivalentul PIB-ului Portugaliei, Ungariei 
și Croației la un loc. Ca o consecință directă, 
digitalizarea a fost menționată drept o pri-
oritate de către o pondere modestă a com-
paniilor antreprenoriale din Europa (31%).

Companiile antreprenoriale din Eu-
ropa de Est au fost cele mai vocale când a 
venit vorba despre difi cultatea de a anga-
ja personal califi cat. Raportat la PIB-urile 
naționale, pierderile econo-
mice ca rezultat al defi ci-
tului de talente indică cifre 
îngrijorătoare pentru țări 
precum Bulgaria (13,2%), 
România (6%), Polonia 
(5,7%), Malta (5,6%) și Un-
garia (5,2%). Aceste procen-
taje însumează 46,4 miliarde 
de euro, pierdute numai din 
această cauză. Cele mai afectate sunt secto-
rul construcțiilor și cel al producției. 

Cele mai optimiste companii 
antreprenoriale sunt din Austria, 
Finlanda și Olanda
„România pierde anual 6% din PIB-ul 

național numai din cauza defi citului de ta-
lente. Disponibilitatea personalului califi cat 
depinde de factori precum libera circulație a 
forței de muncă, inclusiv ușurința obținerii 
permisului de muncă pentru cetățenii non-
UE, precum și sisteme de educație care asi-
gură absolvenților pregătirea corespunză-
toare. Ar fi   necesară modelarea sistemului 
de educație în concordanță cu nevoile me-
diului de afaceri. Totodată, e de dorit o debi-
rocratizare a relației dintre stat și contribu-
abil, secondată de investiții în digitalizarea 
acestei interacțiuni, mai ales în condițiile în 
care antreprenorii locali percep România ca 
având  cel mai înalt grad de birocrație (80%) 
dintre toate țările chestionate. În același 
timp, ar fi   necesare investiții în dezvoltarea 
infrastructurii de comunicații și transport 
pentru a facilita dezvoltarea mediului de 
afaceri și pentru a stimula investițiile în noi 
servicii și produse“, consideră Mihai Anița, 
Partener, liderul echipei integrate de servicii 

pentru companiile antreprenoriale la PwC 
România.

Problema defi citului de talente se ma-
nifestă pe fondul diminuării ratei șomajului 
în Europa. Nivelul șomajului în UE28 s-a 
îmbunătățit din 2013 și s-a oprit la 7,1% în 
februarie 2018, comparativ cu 8% în urmă 
cu un an. „Piața muncii devine tot mai rigidă 
într-un moment în care companiile antrepre-
noriale doresc să investească mai mult și să 
recruteze mai mult personal califi cat care să 
le ajute să își dezvolte afacerile. Una dintre 
probleme este că mulți tineri nu pot accep-
ta noi poziții pentru că le lipsesc abilitățile 
necesare, în ciuda faptului că rata șomajului 
în rândul acestora este încă de peste 10% în 
multe economii din Europa. Guvernele tre-

buie să trateze cu 
mai multă seriozi-
tate problema de-
fi citului de talente, 
având în vedere 
că sistemele de 
educație din multe 
dintre statele euro-
pene nu pregătesc 
sufi cient de mulți 

absolvenți cu aptitudinile necesare pentru 
cererea în creștere din rândul companiilor 
antreprenoriale. Această problemă va deveni 
mai urgentă având în vedere că cererea de 
personal bine pregătit crește, iar companiile 
antreprenoriale investesc mai mult în tehno-
logiile digitale intensive, pentru a le face mai 
competitive“, precizează autorii studiului.

Companiile antreprenoriale sunt opti-
miste în ceea ce privește perspectivele de 
dezvoltare în Europa, unde, în ciuda sem-
nalelor recente de slăbiciune, regiunea s-a 
bucurat de aproximativ doi ani de creștere 
economică. Unele dintre cele mai optimiste 
companii antreprenoriale sunt din Austria, 
Finlanda și Olanda. Chiar și companiile din 
Marea Britanie și Irlanda, unde Brexitul ră-
mâne o problemă cotidiană, au o percepție 
pozitivă și vor continua să își mențină op-
timismul în următorul an. Accentul pe stra-
tegiile de dezvoltare digitală este puternic 
îndeosebi în rândul companiilor antrepre-
noriale din Scandinavia și Europa de Vest; 
mai exact în state precum Norvegia, Olanda, 
Elveția și Austria. Conform raportului, com-

paniile antreprenoriale din Europa Centrală 
și de Est, precum și țările mediteraneene 
erau mai puțin preocupate de strategiile di-
gitale pentru a-și dezvolta afacerile.

Alinierea califi cărilor 
din sistemul de educație 
cu cererile mediului privat 
Potrivit raportului, strategia de dez-

voltare pentru multe dintre aceste economii 
este concentrată pe extinderea portofoliului 
de servicii (40%) și pe creșterea venitului 
de pe piața internă (39%), în timp ce ne-
glijează faptul că tehnologiile digitale sunt 
deseori doar metode pentru a atinge aceste 
ținte. Multe dintre ele ar putea să își piardă 
avantajul competitiv dacă nu iau în conside-
rare importanța tehnologiilor digitale pentru 
activitatea lor. Digitalizarea este menționată 
de doar 31% dintre companiile antrepreno-
riale din Europa. Acest lucru vizează faptul 
că mulți lideri încă nu înțeleg foarte bine 
ce presupune un viitor digital pentru com-
paniile pe care le conduc și subestimează 
intensitatea sa disruptivă, precum și riscu-
rile asociate cu tehnologiile digitale. Doar 
o minoritate consideră domeniul informatic 
drept un risc major.

„Inovația este cheia către succesul 
oricărei afaceri. Dezvoltarea va fi  posibilă 
prin eforturi la nivelul digitalizării. Com-
paniile trebuie să fi e informate cu privire la 
oportunitățile aduse de digitalizare, dar și în 
ceea ce privește  amenințările pe care aceas-
ta le aduce, atât lor, cât și sectoarelor în care 
ele activează. Cunoașterea oportunităților și 
a amenințărilor va fi  cheia succesului. Nu 
doar guvernele sunt responsabile de pregăti-
rea viitorilor angajați; mediul de afaceri tre-
buie să preia inițiativa în acest sens. Chiar 
dacă resursele umane au abilitățile necesare 
pentru mediul de afaceri de astăzi, este posi-
bil să nu le aibă pe cele potrivite pentru cel 
de mâine. De aceea, companiile antrepreno-
riale trebuie să continue să investească în 
formarea personalului. Acest aspect va con-
tribui și la retenția de personal. De aseme-
nea, este important ca guvernele să asculte 
sfaturile mediului de afaceri, indiferent de 
industrie, și să încerce să alinieze califi cările 
din sistemul de educație cu cererile mediu-
lui privat“,  a subliniat Mihai Anița.

PwC: România pierde anual 6% din PIB 
numai din cauza defi citului de talente

Opiniile publicate în Univers ingineresc aparţin autorilor şi nu reprezintă 
punctele de vedere ale AGIR şi/sau ale redacţiei. Potrivit legii, responsabilitatea 
pentru conţinutul articolelor aparţine autorilor sau sursei citate.
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Am citit, cu deosebit interes, articolul 
publicat în numărul 16 (662) al Universului 
ingineresc, articol dedicat inițiațivei 
Primăriei Municipiului Bucureşti, privind 
demararea unei acțiuni de creare a unui pol 
cultural în zona Parcului Carol I.

Inițiativa prof. univ. dr. arh. Tomnița 
Michaela Florescu, viceprimar al Capitalei, 
trebuie salutată și susținută de toți cei în 
măsură s-o facă, mai ales că transpune o idee 
mai veche, lansată de prof. univ. as. dr. ing. 
DHC Mihai Mihăiță şi publicată în urmă 
cu opt ani în lucrarea „Parcul Național al 
Științei și Tehnologiei“. În această 
lucrare este inclusă propunerea 
de a se îngloba în concept și Gara 
Filaret, monument de patrimoniu 
şi de arhitectură feroviară, 
prima gară a Bucureștiului de 
pe cea dintâi linie construită pe 
teritoriul Principatelor Unite, 
linia București Filaret – Giurgiu.

De fapt, predecesorii noștri 
au avut viziunea de a propune 
ca, atunci când se va închide 
exploatarea feroviară a Gării 
Filaret, aceasta să fi e amenajată 
într-un Muzeu al Căilor Ferate 
Române. Din nefericire, atunci când, la 
începutul anilor ’60 din secolul trecut, s-a 
suspendat activitatea feroviară, Gara Filaret 
a devenit Autogară.

Animați de dorința de a da curs 
propunerii de transformare a Gării Filaret 
într-un muzeu, mai ales că actualul muzeu 
de pe Calea Griviței nr. 193 b nu dispune 
de un spațiu corespunzător, Tren Clubul 
Român – Asociația prietenilor căilor 
ferate a inițiat și a obținut, 
cu sprijinul conducerii 
Ministerului Transporturilor, 
Hotărârea de Guvern nr. 88 
din 10 februarie 1995 privind 
transmiterea monumentului 
istoric și de arhitectură Gara 
Filaret în administrarea 
Regiei Autonome „Societatea 
Națională a Căilor Ferate 
Române“.

Din păcate, până în 
prezent, această Hotărâre 
de Guvern n-a fost (încă) 
transpusă în fapte. Oare de ce? Cum este 
posibil așa ceva, într-o țară care se pretinde 
normală?

Anul viitor (2019), la 31 octombrie, 
când vom marca împlinirea a 150 de ani 
de la darea în exploatare a linie București 
Filaret – Giurgiu, ne vom afl a în situaţia 
de a nu aprecia la adevărata ei valoare 
tocmai Gara Filaret. Cum să marcăm acest 
eveniment aniversar cât timp linia este 
închisă de peste 13 ani, iar Gara Filaret nu 
mai seamănă deloc cu ceea ce a fost cândva, 
devenind acum o autogară privată al cărei 
aspect nu mai este cazul să-l comentăm? 
Dacă despre linia feroviară afl ăm că se afl ă 
în curs de derulare un studiu de fezabilitate 
pentru modernizarea acesteia şi, implicit, 
pentru refacerea podului de peste râul 
Argeș, de la Grădiștea, despre Gara Filaret 
nu știm nimic. Numeroasele noastre 
intervenții derulate de-a lungul anilor, la 
nivelul conducerii ministerului de profi l, au 
rămas fără ecou.

De fapt, am primit un singur răspuns, 

şi anume cel emis de Direcţia juridică, 
la data de 17 mai 2016, din care cităm: 
„(…) Ministerul Transporturilor nu poate 
interveni și nu este răspunzător de deciziile 
luate de către Compania Națională „CFR“ 
SA, în aplicarea dispozițiilor art.4, alin 
(1) și (2) din OUG nr. 109/2011, care 
menționează faptul că: 

Art.4 – (1) Autoritatea Publică tutelară 
și Ministerul Finanțelor Publice nu pot 
interveni în activitatea de administrare și 
conducere a întreprinderior publice.   

(2) Competența luării deciziilor de 

administrare și a deciziilor de conducere 
a întreprinderii publice și răspunderea, 
în condițiile legii, pentru efectuarea 
acestora revine consiliului de administrație 
și directorilor, dacă le-au fost delegate 
atribuțiile de conducere, sau, după caz, 
consiliului de supraveghere a directoratului“.

Oare chiar așa stau lucrurile? Dar din 
1995 și până în 2011 de ce nu s-a întreprins 
nimic?

Considerăm că a sosit timpul ca 
organele în drept să se sesizeze și să 
acționeze în consecință. Calea Ferată 
Română, care – aşa cum am mai menţionat – 
va împlini, în 2019, 150 de ani de existenţă, 
chiar dacă în ultimii ani a fost pe nedrept 
neglijată, merită să-și recapete prima ei 
gară din București și s-o transforme într-un 
muzeu, așa cum și-au dorit predecesorii, un 
muzeu care să completeze, în cel mai fericit 
mod cu putinţă, „polul cultural din zona 
Parcului Carol I“.

TCR – Tren Clubul Român – 
Asociația prietenilor căilor ferate

Octavian Udrişte,
Preşedinte

*

Considerăm oportun să aducem în 
sprijinul apelului pe care îl publicăm două 
documente ofi ciale care atestă, într-o 
manieră indubitabilă, responsabilitatea 

autorităţilor în legătură cu desconsiderarea 
unei propuneri care vizează, odată cu 
păstrarea unei mărturii de preţ a valorii 
procesului de dezvoltare a căilor ferate 
române, promovarea unor idei şi concepte 
care se subsumează interesului public.

Astfel, în HG nr. 88/1995 se 
menţionează, fără niciun fel de rezerve, 
faptul că „Monumentul istoric şi de 
arhitectură «Gara Filaret» se transmite 
Regiei Autonome «Societatea Naţională 
a Căilor Ferate Române»“. Prin urmare, 
responsabilitatea faţă de ceea ce urma 

să devină amintitul 
monument istoric şi 
de arhitectură revenea 
integral RA „Societatea 
Naţională a Căilor Ferate 
Române“. Deşi în anul 
1998 s-a procedat, în 
condiţii discutabile, 
la divizarea acestei 
societăţi care, prin însăşi 
natura ei, a reprezentat 
şi trebuia să reprezinte 
un tot unitar, amintitul 
act normativ îşi păstra 
integral valabilitatea. 

Nu i-a interesat atunci nici pe ministrul 
Transporturilor şi nici pe vreuna dintre 
societăţile rezultate din divizarea RA 
„Societatea Naţională a Căilor Ferate 
Române“ modul în care se cuvenea să fi e 
transpusă în realitate HG nr. 88/1995. În 
aceste condiţii, s-a ajuns la situaţia în care 
Gara Filaret nu a mai reprezentat şi nu mai 
reprezintă ceea ce iniţial se decisese la nivel 
guvernamental. Deosebit de important este 

art. 4 din amintita HG prin care se preciza 
expres: „Bunurile proprietate publică a 
statului transmise potrivit art.1 (transferul 
respectiv – n.r.) se vor evidenţia de către 
Regia Autonomă «Societatea Naţională a 
Căilor Ferate Române», în mod distinct, 
în patriminiul acesteia, urmând a fi  folosite 
numai (sublinierea noastră – n.r.) ca Muzeu 
tehic al Căilor Ferate Române“. Art.5 era şi 
mai elocvent: „Regia Autonomă «Societatea 
Naţională a Căilor Ferate Române» va lua 
măsuri de protejare, conservare, punere 
în valoare şi restaurare, în condiţiile legii, 
a Monumentului istoric şi de arhitectură 
«Gara Filaret»“. Întrucât, de regulă, se 
invocă în asemenea circumstanţe şi aspectele 
de ordin fi nanciar, merită să reţinem şi 
ceea ce conţine art.6: „Cheltuielile privind 
restaurarea şi amenajarea Monumentului 
istoric şi de arhitectură «Gara Filaret» şi a 
terenului aferent acestuia, ca Muzeu Tehnic 
al Căilor Ferate Române, se vor suporta 
de către Regia Autonomă «Societatea 
Naţională a Căilor Ferate Române»“.

Măsura în care această Hotărâre a 
Guvernului a fost aplicată o oferă actuala 
situaţie a ceea ce urma să devină „monument 
istoric”, aşa cum rezultă şi din memoriul 
adresat Ministerului Transporturilor de 
Tren Clubul Român.

Ne abţinem să comentăm, aşa cum 
se cuvine, răspunsul respectivului minister 
deoarece faptele conţinute în răspunsul 
Direcţiei Juridice a MT din 17 mai 2010 
vorbesc – cum se spune – de la sine.

După ce recunoaşte că Ministerul 
Transporturilor este emitentul actului 
normativ menţionat, răspunsul conţine 
următoarea afi rmaţie: „Faptul că această 
Hotărâre nu poate fi  imputabilă Ministerului 
Transporturilor, ci părţilor implicate (…)  care 
trebuiau să procedeze la predarea-primirea 
bunului de bază de protocol încheiat în 
termen de 30 de zile de la data publicării în 
Monitorul Ofi cial“.

S-ar putea aprecia că, sub aspect 
strict formal, Ministerul Transporturilor 
nu are niciun fel de răspundere în legătură 
cu aplicarea unui act normativ care privea, 
totuşi, aria de activitate a acestei instituţii 
(includea Regia Autonomă „Societatea 
Naţională a Căilor Ferate Române“).

Nimeni şi nimic nu poate împiedica 
structuri publice precum Ministerul 
Transporturilor să înţeleagă rostul 
transformării Gării Filaret într-un Muzeu 
tehnic al Căilor Ferate Române. În 
defi nitiv, era o cauză care se înscria 
organic în conceptul de interes public. Nu 
mai insistăm asupra aspectelor de ordin 
legislativ/normativ, deoarece este limpede 
că un obiectiv de importanţa propunerii de 

transformare a Gării Filaret într-un Muzeu 
tehnic al Căilor Ferate Române putea fi  
însuşită şi dintr-o perspectivă civică a unei 
instituţii care coordona şi activitatea CFR.

Am considerat necesar să consacrăm 
un spaţiu mai larg temei abordate de Tren 
Clubul Român – Asociaţia prietenilor 
căilor ferate deoarece avem de-a face cu 
unul dintre numeroasele exemple care 
arată cât de important este să fi e depăşite 
viziunile administrativ-birocratice, cel puţin 
atunci când este vorba despre păstrarea şi 
cinstirea tradiţiilor noastre naţionale, de 
data aceasta din domeniul în care cândva 
România deţinea poziţii de frunte la nivelul 
întregului continent european şi în care, 
din păcate, în zilele noastre, situaţia este 
cea binecunoscută şi imposibil de ignorat. 
Măcar în anul Centenarului Marii Uniri ar 
fi  fost cazul să se dea curs unor propuneri 
cu semnifi caţie atât de profundă precum este 
cea referitoare la transformarea Gării Filaret 
într-un Muzeu tehnic al Căilor Ferate 
Române. (Redacţia)

De ce nu și Muzeul Căilor Ferate Române 
în Gara Filaret?

https://biblioteca-digitala.ro
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Comisia Europeană (CE) a publi-
cat, zilele trecute, cererea de propu-
neri de proiecte Erasmus+ pentru anul 
2019. Dintr-un buget preconizat să ajun-
gă, în 2019, la 3 miliarde euro, cu 10% mai 
mare față de 2018, 30 de milioane euro au 
fost rezervate pentru universitățile europe-
ne. „Această nouă inițiativă a liderilor UE 
se înscrie în eforturile comune de instituire 
a Spațiului european al educației până în 
2025“, precizează Reprezentanţa Comisiei 
Europene în România, într-un comunicat. 
„După un an, Comisia Europeană își respectă 
promisiunea făcută statelor membre de a con-
strui un spațiu european al educației până în 
2025. Depunem eforturi pentru ca învățarea, 
studiile și cercetarea să nu mai fi e blocate de 

granițe în Europa. Nu vrem ziduri care să 
împiedice realizarea excelenței, a inovării și 
a incluziunii în educație. Universitățile eu-
ropene au un adevărat potențial de a trans-
forma peisajul învățământului superior în 
Europa și sunt mândru că le oferim un im-
puls puternic prin programul Erasmus+“, 
a declarat Tibor Navracsics, comisarul 
pentru educație, cultură, tineret și sport.

În cadrul cererii de propuneri pentru 
2019 pentru programul Erasmus+ poate 
solicita fi nanțare orice organism public sau 
privat care își desfășoară activitatea în do-
meniul educației, în cel al formării profesi-
onale, în cel al tineretului și în cel al spor-
tului. În plus, pot solicita fi nanțare grupurile 
de tineri care desfășoară activități pentru ti-

neret, dar care nu constituie o organizație de 
tineret. Împreună cu cererea de propuneri, 
CE a publicat, de asemenea, în toate limbile 
ofi ciale ale UE, Ghidul programului Eras-
mus+, care le oferă solicitanților detalii în 
legătură cu toate oportunitățile disponibile 
în cadrul Erasmus+ în 2019 pentru studenți, 
angajați, stagiari, cadre didactice și alții.

Ca parte a creării unui spațiu european 
al educației până în 2025, CE a propus insti-
tuirea de universități europene în Uniunea 
Europeană.

Ca parte a cererii de propuneri pentru 
2019, Comisia va lansa un program-pilot care 
va sprijini șase alianțe universitare europene, 
fi ecare dintre acestea fi ind formată din mini-
mum 3 instituții de învățământ superior din 3 

țări, pentru a promova o identitate europea-
nă consolidată, stimulând totodată excelența 
și contribuind la sporirea competitivității 
instituțiilor europene de învățământ superior. 
Pentru alianțele care urmează să fi e lansate în 
perioada 1 septembrie – 1 decembrie 2019, 
solicitanții trebuie să își depună cererile de 
grant la Agenția Executivă pentru Educație, 
Audiovizual și Cultură până la data de 28 fe-
bruarie a aceluiași an.

Anul viitor ar trebui să urmeze o a doua 
cerere de propuneri-pilot, în contextul pune-
rii în aplicare pe deplin a inițiativei avute în 
vedere în cadrul următorului buget pe termen 
lung al UE, începând din 2021. Obiectivul 
este construirea a aproximativ douăzeci de 
universități europene până în 2024.

FONDURI  EUROPENEFONDURI  EUROPENE

COMUNICAT DE PRESĂ

Bucureşti, octombrie 2018

Implementarea proiectului 
POCU/90/6.13/6.14/107584, 

Contract Nr. 61061/22.08.2018: 
„Spre angajare, prin practică“

Asociaţia Profesională Patronatul 
Român din Industria de Mecanică Fină, 
Optică şi Mecatronică – APROMECA, 
în parteneriat cu Universitatea „Danubius“ 
din Galaţi, Universitatea „Valahia“ din 
Târgovişte şi S.C. Indice Consulting and 
Management S.R.L., au început, din data de 
23 august 2018, implementarea proiectului 

„Spre angajare, prin practică“. Proiectul 
are valoarea: 2 086 294,09 lei, din care va-
loarea eligibilă nerambursabilă din FSE: 
1 755 390,43 lei, valoarea eligibilă neram-
bursabilă din bugetul naţional: 289 524,92 lei, 
valoarea co-fi nanţării eligibile: 41 378,74 lei. 
Proiectul se implementează în 24 luni, în peri-
oada 23 august 2018 – 22 august 2020.

Obiectivul general al proiectului este 
facilitarea tranziţiei de la educaţie la piaţa forţei 
de muncă pentru 235 de studenţi din regiunile 
Sud-Est şi Sud-Muntenia prin dezvoltarea de 
competenţe profesionale şi transversale cerute 
pe piaţa muncii, contribuind la creşterea numă-
rului de studenţi care îşi găsesc un loc de muncă 
ca urmare a participării la activităţile proiectului.

Obiectivele specifi ce sunt:
OS 1 – Consilierea profesională axată 

pe dobândirea de competenţe ce răspund 
necesităţilor pieţei muncii, a 235 de stu-
denţi;

OS 2 – Consolidarea/continuarea par-
teneriatelor existente între universităţi şi 
agenţi economici (parteneri de practică);

OS 3 – Creşterea numărului de parte-
neriate de practică prin încheierea a 20 noi 
parteneriate ale universităţilor cu noi agenţi 
economici (parteneri de practică);

OS 4 – Creşterea accesului la progra-
mele de învăţare la locul de muncă pentru 
studenţi prin organizarea şi derularea a 235 
de stagii de practică;

OS 5 – Valorifi carea competenţelor 

profesionale ale studenţilor prin organizarea 
a 4 concursuri/competiţii.

Proiect cofi nanțat din Fondul Social 
European prin Programul Operaţional 
Capital Uman 2014 – 2020, axa prioritară 6 
„Educaţie şi competenţe“.

Date de contact Benefi ciar: 
● Asociaţia Profesională Patronatul 

Român din Industria de Mecanică Fină, 
Optică şi Mecatronică – APROMECA: 
Şos. Pantelimon 6 –  8, sector 2, Bucureşti, 
tel.: 021 252 30 68; fax: 021 252 34 37; 
offi  ce@apromeca.ro;

● Prof. univ. dr. ing. EurIng Dr. h. c. 
Gheorghe GHEORGHE – Manager de pro-
iect: e-mail geocefi n@yahoo.com.

Construirea a aproximativ 20 de universități 
europene în UE, până în 2024

COMUNICAT DE PRESĂ

Bucureşti, octombrie 2018

Implementarea proiectului 
PNCD III, Contract nr. 7 CLS: 

„CREȘTEREA COMPETITIVITĂȚII 
FIRMELOR DIN REGIUNEA 

SUD-VEST OLTENIA ÎN DOMENIUL
DE SPECIALIZARE INTELIGENTĂ 

ECO-NANO-TEHNOLOGII 
ȘI MATERIALE AVANSATE, PRIN 

INTERMEDIUL CLUSTERULUI INOVATIV 
«MECHATREC»“

Asociaţia Profesională Patronatul Ro-
mân din Industria de Mecanică Fină, Op-
tică şi Mecatronică – APROMECA, EMC 
Cluster Inovativ «MECHATREC» derulea-

ză, începând cu data de 01.06.2018, proiectul 
„Creșterea competitivităţii fi rmelor din 
regiunea Sud-Vest Oltenia, în domeniul de 
specializare inteligentă Eco-nanotehnolo-
gii şi materiale avansate prin intermediul 
Clusterului Inovativ «MECHATREC»“, 
PN–III–P2–2.1–CLS–2017–0033, în baza 
contractului de fi nanțare nr. 7 CLS/2018, în-
cheiat cu Unitatea Executivă pentru Finanțarea 
Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvol-
tării și Inovării – UEFISCDI.

Valoarea totală a proiectului este de 
412 151 lei, din care 63 550 lei contribuție 
fi nanciară proprie. 

Proiectul se implementează 24 de luni 
în perioada 01.06.2018 – 31.05.2020, în Re-
giunea de Dezvoltare Sud-Vest Oltenia, în 
cadrul a 12 IMM-uri din Municipiul Craiova, 

membre în Clusterul «MECHATREC». 
Proiectul urmărește creșterea compe-

titivității și productivității întreprinderilor din 
Regiunea Sud-Vest Oltenia, membre ale Clus-
terului MECHATREC, ce activează în dome-
niul prioritar „eco-nano-tehnologiilor și materi-
alelor avansate“, conform SNCDI 2014 – 2020, 
prin concentrarea resurselor și dezvoltarea 
producției de produse/tehnologii/ servicii in-
teligente inovative destinate controlului inteli-
gent și monitorizării infrastructurii de transport 
feroviar și a unor noi produse complementare, 
urmărind elaborarea unei agende de CDI pen-
tru IMM-urile din Regiunea Sud-Vest Oltenia, 
cu efect multiplicator și sinergetic pentru toate 
entitățile din Cluster. Rezultatele preconizate 
a fi  obținute vor evidenția rolul și importanța 
Clusterului MECHATREC în procesul de ino-

vare a produselor, tehnologiilor și serviciilor din 
domeniul RIS 3 al Regiunii Sud-Vest Oltenia.

„Această lucrare este susținută de un 
grant al Ministerului Cercetării și Inovării 
din România, CCCDI – UEFISCDI, proiect  
număr  7 CLS/ 2018 , în cadrul PNCDI III“.

Date de contact Benefi ciar: 
● Asociaţia Profesională Patronatul 

Român din Industria de Mecanică Fină, 
Optică şi Mecatronică – APROMECA: 
Şos. Pantelimon 6 – 8, sector 2, Bucureşti, 
tel.: 021 252 30 68; fax: 021 252 34 37; 
www. apromeca.ro – site-ul proiectului; 
offi  ce@apromeca.ro;

● Prof. univ. dr. ing. EurIng Dr. h. c. 
Gheorghe GHEORGHE – Manager de pro-
iect: e-mail geocefi n@yahoo.com.
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Repere ale istoriei 
omenirii
În Aula Universităţii Petrol-Gaze din 

Ploieşti s-au desfăşurat lucrările în plen 
ale celei de-a 13-a ediţii a Zilelor 
ASTR. Manifestarea a fost deschisă 
de o amplă expunere a preşedin-
telui Academiei de Ştiinţe Tehni-
ce din România, Mihai Mihăiţă, 
expunere care a trecut în revistă 
principalele etape ale modului în 
care omenirea a recurs la sursele 
principale de energie, evocare care 
stă la baza evaluărilor referitoare la 
prezent şi la viitor în această sferă 
de preocupări  de primă importanţă 
pentru destinele umanităţii. Astfel, 
au fost defi nite cele patru cicluri 
energetice prin care a trecut omenirea:

• omul izolat, cu posibilităţile de con-
versie biologică a energiei chimice, având 
un consum de 2 kWh/zi/om; 

• societatea de vânători, care utiliza arde-
rea lemnului ca o posibilitate de conversie ex-
ternă a energiei regenerative înmagazinate prin 
fotosinteză, cu un consum de 5 kWh/zi/om; 

• societatea agricolă, care conduce la 
distrugerea pădurilor, a sursei de energie re-
generativă, cu un consum de 8 kWh/zi/om; 

 • societatea industrială modernă, ca-
racterizată prin utilizarea energiei regene-
rabile, a combustibililor fosili şi nucleari şi 
prin posibilităţi de conversie a energiei din-
tr-o formă în alta, cu un consum în continuă 
creştere. 

În continuare, au fost relevate nume-
roasele conexiuni dintre evoluţia consumu-
lui de energie şi creşterea nivelului de trai, 
atât prin componentele lui cantitative, cât 
mai ales prin cele calitative. Astfel, preşe-
dintele ASTR a subliniat: „O analiză suma-
ră a obiectivelor pentru care este necesar să 
consumăm energie în vederea menţinerii 
unui nivel de trai adecvat evidenţiază că 
acestea sunt: • asigurarea apei potabile; • 
asigurarea hranei; • asigurarea metalelor, a 
fi brelor şi materialelor de construcţie; • asi-
gurarea unui mediu înconjurător tolerabil. 

Evaluarea problemelor de mediu, în 
ultimii 35 – 40 de ani, a consemnat o agra-
vare continuă a condiţiilor ambientale. Suc-
cesiv, au fost parcurse următoarele etape: 
pentru început, s-a vorbit despre poluarea 
mediului înconjurător, pentru ca apoi mani-
era de abordare să vizeze gazele cu efect de 
seră (GES), pentru a se ajunge la formula-
rea conceptului de încălzire globală, astfel 
încât, în ultimul timp, să se pună accentul pe 
apariţia unor veritabile catastrofe ecologice. 
Una dintre concluzii a fost aceea că tem-
peratura Pământului nu trebuie să crească 

cu mai mult de 2°C faţă de anii 1900, când 
nivelul mediu era de 14°C. Astăzi, această 
valoare este de aproape 15°C, ceea ce a de-
terminat o preocupare generală în vederea 
limitării unei asemenea creşteri alarmante. 

Cauza principală a încălzirii globale o con-
stituie emisiile de GES, în special CO2, pro-
venite din activităţile energetice, îndeosebi 
cele industriale“.

Politica energetică 
a Uniunii Europene
În continuarea expunerii, s-a pus ac-

centul pe studiile şi măsurile elaborate la 
nivelul Uniunii Europene pentru diminua-
rea substanţială a proceselor şi fenomenelor 
care afectează grav mediul înconjurător: 
„Politica energie-mediu a Uniunii Europe-
ne, în care trebuie să se încadreze şi Ro-
mânia, are ca obiectiv strategic reducerea 
emisiilor de GES în medie cu 20% până în 
anul 2020, iar în perspectivă cu 40% până în 
2030 şi cu 80% până în 2050, faţă de anul 
1990. Se prevede folosirea surselor rege-
nerabile de energie şi creşterea efi cienţei 
energetice, respectiv reducerea pierderilor 
de energie.

Drept urmare, a apărut, după 1960, o 
nouă profesie, ingineria mediului, care îşi 
are rădăcinile în mai multe discipline – in-
gineria civilă, sănătatea publică, ecologia, 
chimia, meteorologia. Din fi ecare, ingineria 
mediului îşi extrage sferele de cunoştinţe, 
competenţe şi profesionalism. 

Din etică, ingineria mediului a asimi-
lat conceptul privind 
«mai binele tuturor». 
Inginerii de mediu sunt 
angajaţi, în prezent, 
în aproape toate do-
meniile de activitate, 
preocupările lor fi ind 
subsumate îmbunătă-
ţirii calităţii aerului, 
apei, solului, pădurilor 
şi altor componente 
ale mediului înconju-
rător“. 

În încheierea ex-
punerii, preşedintele ASTR, Mihai Mihăi-
ţă, a spus: „Alături de alte fenomene de o 
amploare deosebită, precum rata ridicată la 
care populaţia globului continuă să crească, 
fenomen asociat cu inevitabila creştere a 
consumului de energie, diminuarea resurse-
lor minerale şi procesele rezultate din dete-
riorarea îngrijorătoare a mediului ambiant, 
societatea contemporană este confruntată cu 
o triadă de probleme extrem de complexe 
– creşterea economică şi demografi că, con-
sumul de energie şi de resurse, conservarea 
mediului înconjurător – cu alte cuvinte, lu-

mea se găseşte astăzi în faţa unei trileme 
fără precedent“. Această apreciere a contu-
rat şi cadrul general de abordare a tematicii 
înscrise în programul Zilelor ASTR.

Abordări științifi ce 
la obiect
Comunicările şi dezbaterile din cele 

şapte secţiuni ale Conferinţei Zilele ASTR 
au permis aprofundarea unor aspecte esen-
ţiale ale corelaţiei dintre energie şi mediu, 
confi rmându-se, încă odată, potenţialul 
creativ, novator, al comunităţii inginereşti 
din ţara noastră. În cele ce urmează, vom 
menţiona temele abordate în seciunile ma-
nifestării, astfel încât să oferim cititorilor o 
imagine sintetică a modului în care partici-
panţii s-au racordat, prin intervenţiile lor, la 
cerinţele prezentului şi viitorului ştiinţelor 
tehnice din România, în context european şi 
mondial. 

În Secţiunea I – „Surse de energie“ 
(moderatori: prof. dr. ing. Dan Stematiu; 
prof. dr. ing. Mircea Eremia; prof. dr. ing. 
Gheorghe Manolea) au fost examinate, pe 
rând, domeniile hidroenergiei, industriei căr-
bunelui, cu accent pe exploatările din Oltenia, 
energiei bazate pe biogaz, pe surse solare şi 
eoliene. Odată cu identifi carea potenţialului de 
care dispune ţara noastră în toate aceste dome-
nii, s-au formulat propuneri de valorifi care a 
acestora pe baza celor mai efi ciente tehnologii. 

În Secţiunea a II-a – „Conversia, sto-
carea şi utilizarea energiei“ (moderatori: 
prof. dr. ing. Nicolae 
Golovanov; prof. dr. ing. 
Alexandru Marin; prof. 
dr. ing. Ion Vişa), accen-
tul s-a pus pe modalită-
ţile practice, dintre cele 
mai efi ciente, prin care, 
în cele trei domenii, este 
posibil să se asigure ne-
cesarul actual şi de per-
spectivă de energie des-
tinată economiei şi popu-
laţiei. Au fost scoase în 
evidenţă modalităţile de 
utilizare a modulelor fo-
tovoltaice, a vehiculelor 
electrice, a sistemelor autonome de utilizare 
a instalaţiilor eoliene, a celor hidraulice, a 
maşinilor electrice de curent alternativ, toa-
te subsumate cerinţelor majore de creştere a 
efi cienţei energetice la scara întregii econo-
mii naţionale.

Secţiunea a III-a – „Teoria sistemelor“ 
(moderatori: prof. dr. ing. Emil Ceangă; prof. 
dr. ing. Liviu Goraş; prof. dr. ing. Octavian 
Păstrăvanu) a constituit cadrul care a permis 
o tratare la obiect a unor teme de cea mai mare 
importanţă, ideea principală constituind-o 
fructifi carea avantajelor pe care le prezintă 
viziunea sistemică asupra tuturor componen-
telor energeticii româneşti. În mod deosebit, 
s-au relevat virtuţile şcolilor naţionale din 
domeniul automaticii, reţelelor de producţie, 
distribuire şi transport al energiei, mai ales 
prin fructifi carea avantajelor oferite de teh-
nologiile erei digitale.

În Secţiunea a IV-a – „Protecţia 
mediului“ (moderatori: prof. dr. ing. Ale-
xandru Woinaroschi; prof. dr. ing. Maria 
Georgescu; prof. dr. ing. Wilhelm Kappel), 
aspectele de ordin general au fost strâns le-
gate de abordările aplicate privind o serie de 

elemente precum protecţia aerului, a apei 
şi solului, o atenţie specială acordându-se 
tehnologiilor care permit desfăşurarea de 
activităţi industriale potrivit exigenţelor 
dezvoltării durabile şi managementului de-
şeurilor. S-a relevat că strategiile pe care le 
promovează numeroase companii din ţara 
noastră constituie premise favorabile atât 
pentru refacerea mediului poluat de indus-
triile extractive, cât şi pentru promovarea 
unor politici ecologice efi ciente.

În Secţiunea a V-a – „Petrol şi Gaze“ 
(moderatori: prof. dr. ing. Mihail Minescu; 
prof. dr. ing. Avram Lazăr; prof. dr. ing. 
Valeriu Dulgheru) au fost examinate în 
detaliu stările de fapt şi soluţiile menite să 
asigure un grad cât mai înalt de protecţie a 
mediului înconjurător în condiţiile specifi -
ce fi ecărei modalităţi de valorifi care a ză-
cămintelor, atât terestre, cât şi marine. Cea 
mai mare atenţie a fost acordată măsurilor 
de protecţie în perimetrele în care se desfă-
şoară procesul investiţional actual şi de per-
spectivă, astfel încât mai buna valorifi care a 
resurselor naturale să dobândească niveluri 
de performanţă superioare, atât în domeniul 
petrolului, cât şi în cel al gazelor.

În Secţiunea a VI-a – „Efi cacitate 
şi efi cienţă în inginerie (I)“ (moderatori: 
prof. dr. ing. Polidor Bratu; prof. dr. ing. 
Nicolae Iliescu; prof. dr. ing. Nicolae Năs-
tăsescu), comunicările şi dezbaterile s-au 
centrat pe legătura organică dintre teorie şi 
practică, relevându-se multiplele faţete ale 

experimentelor derulate în sfera cercetării 
ştiinţifi ce de profi l. O atenţie specială a fost 
acordată metodelor de modelare inspirate 
din instalaţiile şi echipamentele care folo-
sesc din plin rezultatele obţinute în dome-
niul tehnologiilor digitale.

Tot sub semnul tematicilor privind 
„Efi cacacitatea şi efi cienţa în inginerie“ 
s-au desfăşurat lucrările din Secţiunea a 
VII-a (moderatori: prof. dr. ing. Costică 
Atanasiu; prof. dr. ing. Leontin Drugă; 
prof. dr. ing. Mărioara Abrudeanu). Par-
ticipanţii s-au ocupat, în mod special, de 
aspectele legate de cyber-securitate, de or-
ganizarea şi funcţionarea celor mai moderne 
sisteme tehnologice, o atenţie specială acor-
dându-se măsurilor menite să diminueze 
efectele poluării asupra echipamentelor şi 
instalaţiilor din industria energetică.

Astfel, s-a conturat – prin numeroase 
contribuţii, expresii ale cercetării ştiinţifi ce 
din domeniile tehnicii – un veritabil pro-
gram de acţiune prin care să fi e date cele 
mai adecvate răspunsuri la provocările ma-
jore ale secolului XXI, legate, în special, de 
corelaţia dintre energie şi mediu.

EVENIMENTEVENIMENT

Zilele Academiei de Științe Tehnice din România 2018, ediția a 13-a
„Energie și mediu – provocări majore ale secolului XXI“
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A fost elaborat proiectul de St
pentru perioada 2018 – 2030, c

După cum am informat, Ministerul Energiei a publicat 
recent proiectul de Strategie energetică a României pentru 
perioada 2018 – 2030, cu perspective până în 2050, docu-
ment elaborat de un grup de lucru din care au făcut parte 
reprezentanți ai Ministerului Energiei, ANRE, ANRM, com-
panii energetice, Comitetul Naţional Român al Consiliului 
Mondial al Energiei și ai Academiei Române. După ce, în 
numărul trecut, am prezentat cele opt obiective strategice 
şi programul de investiţii de interes naţional, publicăm, în 
numărul de faţă, în limita spaţiului de care dispunem, alte 
aspecte esenţiale incluse în Strategie. Proiectul integral se 
poate vizualiza pe site-ul Ministerului Energiei.

▪ Resursele primare în producția 
de energie electrică
România are un mix al resurselor energetice primare în 

producția de energie electrică echilibrat și diversifi cat. În anul 
2017, ponderea resurselor energetice primare în producția de 
energie electrică a avut următoarea structură: energia electrică 
produsă din cărbune (lignit și huilă) 27,5% (17,3 TWh); energia 
electrică produsă în centralele hidroelectrice 23% (14,4 TWh); 
energia electrică produsă în centrala nucleară de la Cernavodă 
18,3% (11,5 TWh); energia electrică produsă pe hidrocarburi 
(petrol și gaz) 17% (10,7 TWh); energia electrică produsă în 
instalații eoliene și fotovoltaice 13,5% (8,5 TWh), energia elec-
trică produsă din biomasă 0,7% (0,4 TWh). Grupând sursele de 
energie regenerabilă, ponderea acestora în structura producției 
de energie electrică în anul 2017 a fost de 37,2% (23,4 TWh) 
urmată de cărbune cu 27,5% (17,3 TWh).

Consumul mediu brut înregistrat în anul 2017 a fost de 
59,9 TWh dintr-o producție de 62,8 TWh, diferența constând 
în exportul de energie electrică.

Pentru anul 2030, rezultatele modelării în Scena-
riul Optim ales arată o creștere a ponderii energiei din 
surse nucleare  la  17,4 TWh, iar în 2035 la 23,2 TWh. 
O creștere la 29 TWh va fi  înregistrată pe total surse 
regenerabile, reprezentând o pondere de 37,9% din to-
talul surselor de energie primară ce vor alcătui mixul 
energetic în anul 2030. Energia produsă din cărbune 
va înregistra o ușoară scădere, la 15,8 TWh,  și va avea 
o pondere de 20,6%. O creștere de 1,9% va înregistra 
producția de energie electrică din hidrocarburi, circa 
14,5 TWh.

▪ Consumul de energie fi nală
Analiza consumului de energie fi nală în 2017 (în 

total 254 TWh) pe tipuri de consum energetic aduce în 
prim plan necesarul de încălzire și răcire, estimat la 97 
TWh (39%) – din care 76 TWh în gospodării și 21 TWh 
în sectorul serviciilor. Urmează, în ordine descrescătoa-
re, consumul în procesele industriale (48 TWh) și în transportul 
de persoane (48 TWh). Restul consumului energetic industrial 
este de 27 TWh de energie fi nală, iar transportul de marfă con-
sumă echivalentul a 17 TWh. Echipamentele electronice și elec-
trocasnice utilizate de gospodării și în servicii consumă 13 TWh 
(din care 10 TWh consum casnic). Consumul specifi c sectorului 
agricol este de 4 TWh. Consumul pentru încălzire urmează să 
scadă ușor, prin creșterea efi cienței energetice.

▪ Cererea de energie electrică
Cererea de energie electrică depinde de ritmul creșterii 

economice, de nivelul de trai, de evoluția sectoarelor industri-

ale cu potențial de dezvoltare, respectiv de perspectivele uti-
lizării energiei electrice în noi segmente de consum, precum 
încălzire, răcire, electromobilitate etc. Scenariile presupun o 
creștere susținută a nivelului de trai – deci a consumului cas-
nic – și a activității în industria prelucrătoare, dar rezultatele 
modelării nu indică modifi cări de substanță la nivel sistemic 
cu privire la încălzirea electrică și electromobilitate. Rezulta-
tele pentru 2030 sunt infl uențate de stadiul incipient în care se 
afl ă aceste tehnologii în România și de inerția inerentă în fața 
schimbării. Este preconizată însă o creștere susținută a cererii 
fi nale de energie electrică, de la circa 60 TWh în prezent până 
la 73 TWh în 2030. 

▪ Capacitatea instalată și producția 
de energie electrică
România își propune să rămână un exportator net impor-

tant de energie electrică în regiune. Până în anul 2030, este 
de așteptat retragerea din funcțiune a capacităţilor pe bază de 
gaz natural și cărbune care se afl ă la sfârşitul ciclului de via-
ţă şi la care nu se justifi că modernizarea, pentru a se încadra 
în standardele de emisii. Pe măsură ce capacitățile vechi sunt 
retrase în rezervă sau dezafectate, sunt necesare noi capacități 
în locul lor.

Energia nucleară 
Energia nucleară este o opțiune strategică pentru România. 

Realizarea la timp a prelungirii duratei de viață a Unității 1 de la 
Cernavodă va mobiliza expertiza nucleară din ţara noastră. În pe-
rioada retehnologizării Unității 1, va fi  necesară asigurarea ener-
giei din surse alternative sau din import. Din acest motiv, ar putea 
fi  justifi cată amânarea retragerii defi nitive din uz a unor capacități 
de cărbune sau gaze. 

Extinderea capacităților nucleare la Cernavodă reprezin-
tă o decizie strategică. Proiectul a două noi unități va utiliza în 
bună măsură infrastructura existentă și va valorifi ca rezervele 
însemnate de apă grea produsă în România. În plus, va asigura 
continuitatea și dezvoltarea expertizei românești în sectorul 
nuclear, precum și premisele reîntregirii ciclului nuclear com-
plet în România. 

Proiectul Unităților 3 și 4 de la Cernavodă este cel mai 
mare proiect potențial în România în următoarele decenii. 
Luând în calcul aceste considerente, rezultatele modelării 
cantitative arată oportunitatea extinderii capacităților nucle-
are din țara noastră. Strategia prevede realizarea a două reac-
toare noi, în condiții de efi ciență economică și de respectare 
a condiționalităților tehnice și de mediu convenite la nivel 
european.

Gazele naturale
România dispune de o capacitate netă instalată pe bază de 

gaz natural de circa 3650 MW, din care 1750 MW cu cogene-
rare de energie termică și electrică. 450 MW se afl ă în rezer-
vă, iar alți 1150 MW se apropie de sfârșitul duratei normate de 
viață, urmând a fi  retrași din uz până în anul 2023. O capacitate 
nouă de 400 MW este în curs de realizare la Iernut. În locul 
capacităților vechi care vor fi  retrase în rezervă sau dezafecta-
te în viitorul apropiat, sunt necesare investiții în noi capacități, 
o parte fi ind destinate funcționării în cogenerare în localitățile 
cu Sistem de Alimentare Centralizată cu Energie Termică (SA-
CET) funcțional: București, Constanța, Galați și altele. Este 
cuprinsă aici și înlocuirea capacităților de la Iernut. Costul 
investiției este relativ redus, sub 1000 euro/kW putere instalată, 

astfel încât se poate asigura fi nanțarea chiar în condiții de cost 
ridicat al capitalului, iar turbinele sunt efi ciente și fl exibile, cu 
costuri de mentenanță relativ reduse. Pentru a evita creșterea 
semnifi cativă a dependenței de importuri, chiar dacă acestea 
vor fi  disponibile din surse și prin rute alternative, este necesară 
dezvoltarea zăcămintelor off shore descoperite în ultimii ani în 
Marea Neagră. Aceasta este o condiție sine-qua-non pentru a 
putea miza pe gazul natural în mixul energiei electrice.

Cărbunele
România deține în prezent 3300 

MW de capacitate netă instalată și 
disponibilă (inclusiv cele rezervate 
pentru servicii de sistem) în centra-
le termoelectrice pe bază de lignit și 
de huilă, alte capacități fi ind în curs 
de retehnologizare. Toate grupuri-
le pe bază de lignit au fost puse în 
funcțiune în perioada 1970 – 1990, 
iar cele mai vechi se apropie de 
sfârșitul duratei de viață, fi ind ne-
cesare fi e investiții de retehnologi-
zare pentru extinderea duratelor de 
viață ale echipamentelor existente, 
fi e înlocuirea lor cu grupuri noi, prin 
investiții mai mari. Competitivitatea 
cărbunelui în mixul de energie elec-
trică va depinde de: ▪ randamentul 
fi ecărui grup, destul de scăzut pentru 
capacitățile existente; ▪ costul ligni-
tului livrat centralei, situat la un nivel 
relativ ridicat; ▪ prețul certifi catelor de emisii de gaze cu efect 
de seră (EU ETS).

Noi capacități pe bază de lignit trebuie să aibă parame-
tri supra-critici, efi ciență ridicată, fl exibilitate în operare și 
emisii specifi ce de gaze cu efect de seră scăzute. Menținerea 
capacităților pe bază de cărbune impune efi cientizarea 
activității în acest sector pe întreg lanțul de producere, inclu-
siv implementarea de tehnologii care să asigure un nivel al 
emisiilor corespunzător cerințelor din legislația de mediu. Pe 
termen lung, rolul lignitului în mixul energetic poate fi  păstrat 
prin dezvoltarea de noi capacități, prevăzute cu tehnologie de 
captare, transport și stocare geologică a CO2 (CSC). 

După 2030, competitivitatea lignitului este difi cil de 
evaluat pentru grupurile vechi, depinzând inclusiv de materi-
alizarea proiectelor noi. Din rațiuni de securitate energetică, 
lignitul rămâne, în continuare, o parte semnifi cativă din mixul 
energiei electrice și în anul 2030. Și mai important va fi  ro-
lul lignitului în asigurarea adecvanței SEN în situații de stres, 
precum perioadele de secetă prelungită sau de ger puternic. 

Grupurile pe huilă de la Deva, cu excepția grupului 3, 
vor fi  retrase, cu perspective foarte reduse de a fi  repornite. 

Rezervele de huilă din România sunt imposibil de ex-
ploatat in condiții de efi ciență economică, ceea ce face im-
probabilă construirea unor grupuri noi în locul celor retrase.

Hidroenergia
Strategia prevede o creștere ușoară a capacității hidro-

energetice prin fi nalizarea proiectelor afl ate în curs de reali-
zare. Rolul esențial jucat de hidroenergie pe piața de echili-
brare va trebui întărit prin realizarea la timp a lucrărilor de 
mentenanță și retehnologizare. Capacitățile hidroelectrice 
pot asigura servicii tehnologice de sistem (STS), cu variații 
ale producției instantanee de până la 4500 MW în 24 de ore. 

Hidroelectrica va dispune de un buget de investiții de peste 
800 milioane euro până în 2020 pentru lucrări de modernizare şi 
retehnologizare la centralele care se afl ă în prezent în exploatare. 
Investiţiile necesare pentru fi nalizarea, până în anul 2030, a ame-

najărilor hidroenergetice cu folosinţă  complexă, optimizate con-
form cerinţelor actuale, se ridică la circa 2,5 miliarde euro, care 
vor fi  asigurate atât de Hidroelectrica, cât şi de alte companii şi 
autorităţi benefi ciare ale acestor folosinţe complexe.

În anul 2030, puterea totală instalată în centralele  hidroe-
lectrice din România va ajunge la 7490 MW, faţă de 6741 MW 
în anul 2018. Urmare a acestei creşteri de capacitate instalată, 
în 2030 producţia de energie electrică în hidrocentrale va creşte 
de la  16,55 TWh în anul 2018, până la valoarea de 17,60 TWh.

Sursele regenerabile de energie electrică (SRE-E)
Evoluţia tehnologică conduce la scăderea costurilor echi-

pamentelor din domeniul eolian şi fotovoltaic, deschiderea 

Evoluția sectoarelor 
energetice naționale 
până în anul 2030
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unor noi perspective pentru  prosumator, dar şi implementarea 
unor politici de stabilire a unui cadru special de reglementare 
pentru zonele de dezvoltare energetică vor face ca, până în 
2030, ponderea tehnologiilor regenerabile să crească uşor fără 
a fi  necesară o schemă fi nanciară de sprijin (asimilată unui 
ajutor de stat). Pe de altă parte, ponderea tehnologiilor rege-
nerabile în sistemul energetic va fi  mai mare dacă vor exista 
tehnologii de stocare a energiei. 

În domeniul eolian, în anul 2030 vor fi  prezente în sistem 
capacităţi cu o putere instalată totală de circa 4300 MW ce 
vor asigura o producţie de aproximativ 11 TWh. Noile parcuri 
eoliene vor fi  realizate în interiorul zonelor de dezvoltare ener-
getică ce vor fi  declarate.

Capacităţile fotovoltaice urmează a fi  dezvoltate atât 
sub forma unor parcuri solare de capacitate medie, realizate 
pe terenuri degradate sau slab productive, cât şi sub forma 
unor capacitaţi mici dispersate realizate de către consuma-
torii de energie care pot să facă tranziţia către prosuma-
tor. Până în anul 2030, sistemele fotovoltaice vor atinge 
o putere totală instalată de circa 3100 MWp (o producţie 
de aproximativ 5 TWh/an). Schemele de susținere vor fi  
orientate doar către capacităţile dezvoltate de prosumatori. 

Se preconizează ca în anul 2030 să fi e în funcţiune 
centrale care se vor alimenta exclusiv cu biomasă, biolichi-
de sau deşeuri cu o capacitate totală de 139 MW. 

Producţia totală de energie electrică obţinută prin 
valorifi carea biomasei este estimată în anul 2030 la circa 
2 TWh. 

Investiţiile totale care se vor înregistra până în anul 
2030 pentru realizarea de centrale noi sau adaptarea celor 
existente se situează în jurul valorii de 280 milioane euro. 
Aceste investiţii vor fi  asigurate de către operatorii care do-
resc să valorifi ce această resursă energetică relativ ieftină 
în proiecte noi sau de către deţinătorii de capacităţi termo-
electrice care doresc să-şi diminueze costurile prin utiliza-
rea unui mix de combustibil cuprinzând şi resurse primare 
regenerabile.

România deține un mix al energiei electrice echilibrat și 
diversifi cat. În el se regăsesc toate tipurile de surse de energie 
primară disponibile în România la costuri competitive. Din 
considerente de securitate energetică, Strategia consfi nțește 
locul combustibililor tradiționali în mix: hidroenergie, energie 
nucleară, cărbune și gaze naturale. Rolul relativ al gazelor na-
turale și al cărbunelui în mixul energiei electrice după 2025 va 
depinde de prețul certifi catelor de emisii ETS. Proiecțiile cu-
rente arată o creștere susținută a costului emisiilor până la 40 
euro/tonă CO2 echivalent în 2030, pentru a facilita atingerea 
țintelor de decarbonare. La acest preț al ETS, gazele naturale 
sunt competitive în mix față de lignit la un nivel al prețului de 
19 euro/MWh. Dacă prețul ETS rămâne mai scăzut decât se 
estimează în prezent, există posibilitatea menținerii prelungite 

a cărbunelui în mixul energiei electrice, întrucât este impro-
babilă păstrarea prețului gazelor naturale pe termen lung sub 
15 euro/MWh. 

Fără dublarea producției de energie nucleară, mixul ener-
giei electrice va include cantități mai mari de gaze naturale și 
de cărbune. 

Capacități noi pe bază de SRE intermitente vor continua 
să se dezvolte fără scheme de sprijin. Un factor determinant 
pentru viabilitatea proiectelor de SRE este accesul la fi nanțare 
cu costuri scăzute de capital. Prin mecanisme adecvate de 
sprijin, utilizarea biogazului și a deșeurilor va crește ușor, cu 
precădere în capacități de cogenerare, cu respectarea standar-
delor de mediu.

Perspectiva de dezvoltare a sectorului energetic până 
în anul 2050 este utilă din două motive principale: ▪ sectorul 
energetic are o intensitate ridicată a capitalului, iar multe pro-
iecte au un ciclu investițional lung, astfel încât o bună parte 
a deciziilor de investiții ce vor avea loc în viitorul apropiat 
vor continua să își producă efectele în 2050; ▪ politicile ener-
getice și de mediu ale UE, inclusiv țintele pentru anul 2030, 
sunt construite în jurul obiectivului pe termen lung de a reduce 
emisiile de GES cu cel puțin 80% până în 2050.

Tendințele de dezvoltare prezentate în Strategie se refe-
ră, în special, la: creșterea rolului sustenabil al biomasei în 
mixul energetic; viitorul electromobilității; creșterea ponde-
rii SRE în mixul energiei electrice și utilizarea tehnologiilor 
CSC; forme de stocare a energiei; efi ciența energetică, în 
special a imobilelor; încălzirea electrică pe bază de pompe de 
căldură. Toate aceste evoluții, deși sunt de așteptat să reducă 
emisiile de GES, ar putea avea un impact puternic asupra me-
diului, oportunitatea dezvoltării noilor tehnologii la scară lar-
gă trebuind analizată minuțios. Cel mai probabil, noi generații 

ale acestor tehnologii, mai efi ciente și mai ecologice, vor fi  
adoptate la scară largă.

Pe măsură ce costul emisiilor de GES crește, iar 
performanța tehnologiilor eoliană și fotovoltaică crește în 
raport cu costurile, tranziția energetică se va accelera și în 
România, prin creșterea ritmului de extindere a centralelor 
eoliene, fotovoltaice și a altor tehnologii cu emisii reduse de 
GES. În paralel, va avea loc o reducere a costului capitalului 
pentru investițiile în SRE în România. Aceste evoluții sunt de 
așteptat să aibă un impact puternic în mixul energetic în spe-
cial după 2030.

Capacitatea netă instalată în centrale pe bază de SRE în 
anul 2050 presupune investiții mai mari decât simpla adău-
gare de noi capacități celor existente, întrucât va fi  necesa-
ră și înlocuirea capacităților existente, instalate în perioada 
2010 – 2016, în momentul în care vor ajunge la sfârșitul du-
ratei de viață, în perioada 2030 – 2040.

De asemenea, după 2035 se vor crea premise pentru in-
troducerea reactoarelor nucleare de generația IV, mici și mo-
dulare (SMR), care vor putea crește ponderea energiei cu emi-

sii scăzute de GES. Realizarea tehnologiei de reactoare rapide 
răcite cu plumb, cu o contribuție semnifi cativă a României, 
va aduce posibilitatea participării la proiecte de investiții pe 
plan mondial.

Toate scenariile pornesc de la premisa utilizării hidro-
energiei și a energiei nucleare pe termen lung în România. 
Hidroenergia este coloana vertebrală a sistemului energetic, 
iar energia nucleară adaugă o contribuție esențială la mixul 
energetic diversifi cat și echilibrat al României. Alături de 
hidroenergie, SRE și energie nucleară, mixul energetic cu-
prinde și cărbunele la orizontul anului 2050. Astfel, rezul-
tatele modelării indică fezabilitatea, începând cu anul 2035, 
a proiectelor pentru noi centrale termoelectrice pe bază de 
lignit, cu condiția ca acestea să fi e prevăzute cu tehnologia 
de captură, transport și stocare geologică a CO2 (CSC). În 
funcție de scenariu, modelarea arată că ar putea fi  construită 
o capacitate pe bază de lignit prevăzută cu CSC cuprinsă în-
tre 300 și 1000 MW.

După anul 2030 și, mai ales, după 2040, va apărea nece-
sitatea de a dezvolta noi soluții de stocare a energiei electrice 
produse în centrale eoliene și fotovoltaice.

La orizontul anului 2050, SEN ar putea necesita 
capacități ce pot asigura echilibrarea pentru 15 – 20 GW 
instalați în centrale cu producție intermitentă. În afară de ti-
purile de capacități disponibile în prezent, se vor dezvolta sis-
teme de baterii de mare capacitate, ca soluție marginală pe 
piața de echilibrare, respectiv numeroase sisteme de baterii 

de capacități mai mici, distribuite geografi c. 
Două soluții importante, care în prezent sunt 
costisitoare, dar care ar putea deveni fezabi-
le economic, sunt centralele hidroelectrice cu 
pompaj invers (CHEAP), respectiv, după anul 
2035, procesul de hidroliză pe bază de energie 
din SRE pentru a produce hidrogen. Hidrogenul 
poate fi  ulterior utilizat fi e direct în transport, fi e 
sub formă de gaz de sinteză din SRE, injectat în 
sistemul de transport/distribuție a gazelor natu-
rale, după ce este adus la standard de metan prin 
reacția cu CO2.

Centralele hidroelectrice cu pompaj devin 
necesare în mixul de capacități în toate scenari-
ile analizate, însă doar după anul 2030. Scenari-
ile prevăd capacități de pompaj invers de apro-
ximativ 1000 MW în anul 2050, cu variații între 
850 MW și 1100 MW. Cele două scenarii în care 
necesarul de capacități de pompaj invers este cel 
mai scăzut (450 MW, respectiv 750 MW) sunt 
cele cu decarbonare ambițioasă.

În alte scenarii, necesarul mai scăzut de capacități hidro-
electrice cu pompaj este justifi cat de dezvoltarea, în paralel, 
a capacităților de producție a gazului de sinteză. Rezultatele 
modelării pentru două dintre scenarii arată o dezvoltare rapidă 
a acestei tehnologii după anul 2040, ajungând în 2050 la o 
producție de 28 TWh gaz de sinteză. Producția de gaz de sin-
teză din SRE este binevenită în mixul energetic către sfârșitul 
tranziției energetice, la orizontul anului 2050, pentru că poate 
contribui la decarbonarea gazelor naturale. Metanul sustenabil 
este necesar în procese industriale ce utilizează fl acăra, unde 
este difi cil de înlocuit.

Atât pomparea inversă a apei în centrale hidroelectri-
ce, cât și hidroliza au un randament relativ scăzut. Din acest 
motiv, chiar dacă se dezvoltă astfel de capacități de stocare 
la scară mare, este preferabilă utilizarea energiei electrice în 
momentul în care este produsă, respectiv stocarea ei în baterii. 

Un rol important în echilibrarea SEN îl vor avea rețelele 
inteligente și managementul cererii de energie, inclusiv prin 
creșterea rolului comunităților locale și al prosumatorilor, 
deținători de mici capacități de stocare distribuite geografi c.

Concluzii cu privire la mixul 
optim al energiei electrice 
în anul 2030

Perspective ale sectorului 
energetic românesc 
între 2030 și 2050
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